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ΘΕΜΑΤΑ

Γραπτών Προαγωγικών-Απολυτήριων  Εξετάσεων Μαΐου – Ιουνίου 2013

στο μάθημα  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
Ν.Μουδανιά  23/05/2013

ΘΕΜΑ  Α

Α1   Να  αποδείξετε  ότι  η  εφαπτομένη  του  κύκλου   x2 + y2 = ρ2  στο  σημείο  του

        Μ(x1 , y1) , έχει  εξίσωση   xx1 + yy1 = ρ2.                                                        (Μον. 10)

Α2  Να  δώσετε  τον  ορισμό  της  έλλειψης  με  εστίες  τα  σημεία  Ε΄  και  Ε.      (Μον. 5)

Α3  Από  τις  παρακάτω  προτάσεις  ποιες  είναι  σωστές  και  ποιες  λάθος:

       α)  Αν   
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       β)  Για  τα  διανύσματα   
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       γ)  Η  ευθεία  με  εξίσωση  Αx + Βy + Γ = 0  είναι  κάθετη  στο  διάνυσμα   
[image: image6.wmf])
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       δ)  Η  παραβολή   x2 = 2ρy   έχει  εστία  το  σημείο   
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       ε)  Όταν  η  εκκεντρότητα  μιάς  έλλειψης  τείνει  στο  μηδέν  ,  τότε  η  έλλειψη

            τείνει  να  γίνει  κύκλος.

                                                                                                                          (Μον. 5 x 2 = 10)

ΘΕΜΑ  Β

Β1  Να  βρείτε  την  εξίσωση  της  ευθείας  ε1 , η  οποία  διέρχεται  από  το  σημείο

       Α( – 1 , 2)  και  σχηματίζει  με  τον  άξονα  x΄x  γωνία  135ο.                          (Μον. 8)

Β2  Εστω   ε1: x + y – 1 = 0

       Δίνεται  ακόμη  η  ευθεία   ε2: (2 – μ)x + μy + 1 = 0   ,  μ ϵ R

       α) Να  βρείτε  την  τιμή  του   μ   ώστε  ε1//ε2                                                   (Μον. 8)

       β)  Αν  μ = 1  να  βρείτε  την  απόσταση  των  παραλλήλων  ε1  και  ε2           (Μον. 9)

ΘΕΜΑ  Γ
Δίνονται  τα  διανύσματα   
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Γ1  Να  βρείτε  τη  γωνία  
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  των  διανυσμάτων   
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                    (Μον. 8)

Γ2  Δίνεται  η  έλλειψη   
[image: image12.wmf]1
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  με  κορυφές   Α΄ , Α , Β , Β΄
      α) Να  βρείτε  σημείο  Μ(x1 , y1)  της  έλλειψης  με  x1 > 0  και  y1 > 0 , στο  οποίο  η

           εφαπτομένη  είναι  παράλληλη  με  την  ΑΒ.                                               (Μον. 9)

      β) Αν   
[image: image13.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

M

2

2

,

2

  να  βρείτε  το  εμβαδόν  του  τριγώνου  ΜΒΒ΄             (Μον. 8)

ΘΕΜΑ  Δ
Δίνεται  η  εξίσωση   x2 + y2 – 2μ2x + 2μy – 1 = 0   (1)

Δ1  Να  δείξετε  ότι  για  κάθε  μ ϵ R  η  (1)  παριστάνει  κύκλο.                             (Μον. 5)

Δ2  Να  δείξετε  ότι  ο  γεωμετρικός  τόπος  των  κέντρων  Κ  των  κύκλων  όταν

       το  μ  μεταβάλλεται , είναι  η  παραβολή   y2 = x .                                            (Μον. 6)

Δ3  Να  βρείτε  την  τιμή  του  μ , ώστε  ο  κύκλος  (1)  να  αποκόπτει  από  τον  

       άξονα  x΄x  χορδή  ΑΒ  μήκους   
[image: image14.wmf]17
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.                                              (Μον. 7)

Δ4  Να  δείξετε  ότι  η  κοινή  χορδή  δύο  τυχαίων  κύκλων  της  (1)  διέρχεται

       από  την  αρχή  των  αξόνων.                                                                             (Μον. 7)

     Ο   ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ                                                                    ΟΙ  ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ

                                                                                                      ΚΑΡΠΑΘΙΟΣ  Σ.

                                                                                                      ΤΣΑΜΑΣΛΙΔΗΣ  Γ.

    ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ  Α.

                                                                                                       ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ  Γ.

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ  Α
Α1)  Σχολ. βιβλίο  σελ.  83

Α2)  Σχολ. βιβλίο  σελ. 100

Α3)  α) Σωστό  ,  β)  Σωστό  , γ)  Λάθος  , δ)  Λάθος  ,  ε) Σωστό
ΘΕΜΑ  Β
Β1)  Είναι   λ = εφ135ο =  – 1  ,  άρα  η  εξίσωση  της  ε1  είναι

        y – 2 =  – 1(x + 1)  δηλ.  x + y – 1 = 0
Β2)  α)  Αν  μ = 0  τότε  ε2: 2x + 1 = 0 ( 
[image: image15.wmf]2
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   δηλ.  η  ε2  ( x΄x  , οπότε  δεν  είναι
             παράλληλη  με  την  ε1. Εστω  λοιπόν  μ ≠ 0. Τότε  λε2 = λε1 ( 
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        β) Για  μ = 1  ε2 : x + y + 1 = 0.  Η  απόσταση  των  ε1 , ε2  είναι  η απόσταση  του  Α
            από  την  ε2 , οπότε   d(ε1 , ε2) = d(Α , ε2) =
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ΘΕΜΑ  Γ
Γ1)  Είναι  συνω = 
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Γ2) α) Η  έλλειψη  είναι   
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           α = 2  και  β = 1  οπότε  Α(2 , 0) , Β(0 , 1) , Β΄(0 ,– 1) 1
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           έχει  εξίσωση   
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[image: image26.wmf]2

1

4

1

1

-

=

-

y

x

(
           x1 = 2y1 (1).  Το  Μ  ανήκει  στην  έλλειψη  άρα   
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  αφού  y1 > 0 ,  οπότε  από  την  (1)  έχουμε
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 , άρα  το  ζητούμενο  σημείο  Μ  είναι  
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         β)  Είναι  
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              Ή  με  το  τύπο   
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ΘΕΜΑ  Δ

Δ1)  Α2 + Β2 – 4Γ = (– 2μ2)2 + (2μ)2 – 4(– 1) = 4μ4 + 4μ2 + 4 > 0

        άρα  παριστάνει  κύκλο.

Δ2)  Είναι   
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Δ3)  Είναι  
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       Η  ακτίνα  ρ  του  κύκλου  είναι
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[image: image37.wmf])
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  ,  Κ(μ2 , – μ) , άρα  (ΚΔ) = |μ|

       Από  το  ορθογώνιο  τρίγωνο  ΔΚΑ  έχουμε 

       (ΑΚ)2 = (ΚΔ)2 + (ΑΔ)2  (
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        μ4 = 16  ,  άρα  μ = 2  ή  μ = – 2 
Δ4) Δίνουμε  στο  μ  δύο  τυχαίες  τιμές  π.χ.

      Για  μ = 0  :  x2 + y2 – 1 = 0

      Για  μ = 1  :  x2 + y2 – 2x + 2y – 1 = 0

      Αφαιρώντας  κατά  μέλη  τις  παραπάνω  εξισώσεις  παίρνουμε  αμέσως  την  κοινή
      χορδή  των  δύο  κύκλων. Στη  περίπτωση  αυτή  είναι  η  y = x

      Δεύτερος  τρόπος (γενικός)

      Εστω  μ1 , μ2  δύο  τιμές  του  μ. Τότε έχουμε : 
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                                                                        και     
[image: image40.wmf]0

1

2

2

2

2

2

2

2

=

-

+

-

+

y

x

y

x

m

m


     Αφαιρώντας  κατά  μέλη  παίρνουμε  την  κοινή  χορδή  που  είναι  η  ευθεία

     y = (μ1 + μ2)x.
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